

И тук около 1/2 от страните се придържат към критерия за пряко определяне на етническата принадлежност.

5. Австралия и Океания

Тази част на света се състои от острови и включва три сравнително големи за района държави - Австралия, Нова Зеландия и Папуа Нова Гвинея, и повече от 20 по-малки държави и територии.

Населението на Австралия е формирано основно от имигранти и това предопределя критериите за изява на етническия състав - по произход. До преброяването през 1996 г. признаците, които са отразявали произхода, са: гражданство, страна на раждане на лицето, страна на раждане на родителите (поотделно за майката и бащата), произход от аборигенно (местно) и население от островите в пролива Торес⁶. Същевременно се използва и езикът, говорен в домакинството, и степента на владеене на английски език. През 2001 г. за първи път е добавен и като признак потеклото (ancestry) на преброяваните лица. Идеята е да се установи етническият произход, но съдейки по публикуваните резултати, тук в много случаи е посочен произход от страна.

Населението на Нова Зеландия се формира от два основни компоненти - имигранти - предимно от Британските острови, и потомци на местното население - маори. В по-късно време има имигранти от други европейски страни, от Азия и от островните територии на Океания. Преброяванията на населението се извършват на всеки пет години. Критериите, по които е определена етническата принадлежност преди 1991 г., се основават предимно на произхода - страна на раждане и етнически произход. До 1986 г. етническият произход е определян поотделно само на новозеландските маори и на преселниците от островите на Океания (самоанци, тонганци и т.н.), а за европейците е даван само общият брой. През 1991, 1996 и 2001 г. се преминава към критерия за самосъзнание за етническа принадлежност. Въпросът е: "Към коя етническа група принадлежите?". Специално за новозеландските маори се задава въпрос за техния произход по родители, деди и прадеди, принадлежали към този етнос. В този случай се иска да се посочат племето (iwi) и районът (rohe), който обитава. Също така се използва и критерият за езика. Трябва да се посочи най-често използваният (използваните) в ежедневието език (езици).

В Папуа Нова Гвинея (за разлика от предходните две страни) преобладават потомците на местното население. То има много сложен етнически

⁶ Пролив между Австралия и остров Нова Гвинея.